



省市作家座谈  
脱贫攻坚主题创作

本报讯(记者 陈曦)5月28日,省市作家脱贫攻坚主题创作座谈会召开。省作协党组书记、常务副主席钱远刚,省作协文学院常务副院长李锁成,张虹、李小洛、李春平等著名作家,省作协相关部门、市委宣传部、市脱贫办、市文联相关负责人参加座谈会。省市作家一起交流安康扶贫工作经验,畅谈创作心得,共议创作规划,协力将脱贫攻坚主题创作推向新的高度。

座谈会上,市脱贫办副主任赵富振全方位介绍了安康脱贫攻坚“五大工程”等典型经验,创新案例,分享了脱贫攻坚战场涌现出的感人故事;市文联副主席喻斌介绍了全市脱贫攻坚题材文学创作总体情况;各位作家敞开心扉,就脱贫攻坚心得体会、脱贫攻坚题材创作的困惑和相关创作成果、未来计划等进行了充分交流,作家们表示要以座谈会为契机,沉下去、静下来,创作出厚重的现实主义作品,回报伟大的时代。

钱远刚在听完各位作家发言后指出,安康脱贫攻坚的非凡成就是一座文学创作的富矿,为作家提供了巨大的创作空间,在脱贫攻坚收官之年,秦巴山区人民迎来了小康生活,广大作家也迎来了创作的春天。自脱贫攻坚战打响以来,安康文学界紧紧围绕时代主题,持续发力、不断升温,脱贫攻坚题材创作成绩显著、形势喜人。省作协将从点、线、面多方发力,抓好紫阳扶贫点帮扶工作,集合市县文学战线优势资源,充分发挥广大作家的影响力,凝聚起文化驱动力,助推安康文学发展和脱贫攻坚步伐。安康脱贫攻坚战场是孕育大作品、成就大作家的地方,安康作家要以更大的决心更大的力度深入生活,推进脱贫攻坚题材创作。

安康市是国家秦巴集中连片特困地区的核心区,2015年底全市建档立卡贫困人口约占全省五分之一、居全省第一,贫困发生率居全省第二。经过艰苦卓绝的奋斗,至2019年底,贫困发生率降至1.3%,992个贫困村全部脱贫退出,10县区全部脱贫摘帽。近年来,安康文学界创作出了一大批有筋骨、有温度的文学作品,书写和歌咏了安康人民在脱贫攻坚中的伟大实践。近两年,我市文联系统组织脱贫攻坚文艺活动近千场次,创作脱贫攻坚主题文艺作品5000余件,其中李小洛的《足道》、李春平的《小菜园里的玫瑰花》、魏田田的《绿满秦巴》等作品产生了较大影响。

镇坪“艺养天年”活动  
走进曙坪镇阳安村

本报讯(通讯员 张力 曹丹)为推进国家公共文化服务体系示范区建设,丰富群众文化活动,5月19日,由镇坪县文化和旅游广电局、县文化图书馆联合开展的“艺养天年”老年人公共文化服务活动走进曙坪镇阳安村。

活动现场对“艺养天年”老年人公共文化服务项目的主旨内容进行了讲解,并开展了文化活动宣讲,提倡以“老有所乐、老有所学、老有所为”为目标,不断丰富老年人文化活动,提高老年人的生活质量。此次活动,推动了基层老年文化活动的开展,对推进国家公共文化服务体系示范区建设起到了积极的作用。

诗人姜华创作大量文艺作品  
为抗击新冠肺炎鼓劲

本报讯(记者 梁真鹏)新冠肺炎爆发以来,中国作协会员、我市著名诗人姜华居家抗疫的同时,精心创作了100余件文艺作品先后在国内外发表,为全球抗疫鼓劲加油。

今年,姜华先后创作了散文随笔《在疫情肆虐的日子里》《自我隔离的日子》,歌曲《有一种爱叫风月同天》,组诗《寒流里的庚子春天》《那些背影》,《在我的视线里奔跑或隐去》《中国的背影》《没有一个人愿意放弃春天》等120余件,先后在《人民日报》海外版、《延河》《安康日报》等国内外20余家报刊发表并被多家网站、公众号转载,引起反响。姜华系首届“十佳网络诗人”,省首届年度文学奖、首届中国天津诗歌节头奖、第四届中国当代诗歌创作奖。近几年来他的文学创作犹如井喷,每年纸刊发表作品均在千件以上,年获国内各项征文奖50次以上,被称为“劳模作家”、“获奖专业户”。

青年作家段祖琼荣获  
“陕西青年文学之星”荣誉称号

本报讯(记者 梁真鹏)近日,由省青年文学协会组织举办的第三批“陕西青年文学之星”评选揭晓,我市青年作家段祖琼获此殊荣。

段祖琼,省作协会员、省青年文学协会会员,她先后出版散文集《寒梅花儿开》、小说集《火光》,作品散见于《延河》《西安晚报》《安康日报》等刊物。

“陕西青年文学之星”是陕西省青年文学协会会员的最高荣誉,每两年评选一次。这个奖项是为了促进陕西青年文学事业发展,进一步团结全省青年作家,繁荣文学创作,促进文化发展设立的。评委本着能积极参与协会活动且文学成绩突出的原则,结合个人申报情况和各地提名推荐方式,最后由省青年文学协会理事会网络会议研究通过。第三批“陕西青年文学之星”共评出15名优秀会员。

# 校园文学: 如何从萌芽走向收获

●校园里如果有文学气息,  
就等于校园里有一棵大树,有一  
块绿草坪,学生有心灵舒展的场  
所。

●每个孩子都是天生的诗  
人,如果你懂得去拨动他内心  
的琴弦。

●让语文课堂回归到语言欣  
赏和表达的最初,而不是僵硬的  
“应试”,对字词急功近利的识  
记和背诵,对文学语言的机械切割  
和语法分析。

●文学少年们很快就会告  
别校园,中国文坛是否能等到他们  
成长为参天大树?



童年藏梦



咱是妈妈的好帮手



莲梦

(本版插图均为安康籍著名画家赵心琴 作)

## 校园文学不等于考场作文

王娅莉

校园文学和作文是两个概念。文学是生  
动的、活泼的,能自由表达和抒发情感的,它  
不受太多限制。不一定要不少于六百字或八  
百字,也不一定要歌颂真善美。文学是一个社  
会的气孔,它表达不公,张扬个性,吸纳各  
种空气,吐出新鲜气息。

校园里如果有文学气息,就等于校园里  
有一棵大树,有一块绿草坪,学生有心灵舒  
展的场所。如果我们允许学生以文学的方  
式来写作,那就会激发很多学生的写作兴趣,  
把他们从枯燥乏味的考场作文中解救出来。

为什么说校园文学不等于作文呢?因  
为在大多数的学校,写作是为了考试得高  
分,为了符合考场作文的种种标准。比如开  
头结尾要好,结构要清晰,立意要健康,语  
言要优美。

那你就说,好的文学作品也要符合这些  
要求啊!不同之处是,考场作文更重视规范、  
标准、社会主流思想,忽视学生作为个体的表  
达欲望。让你写六百字,你写首冰心体的短诗就  
不行。让你写议论文,你抒情太多就不行。

我们可以见到一些孩子很厌恶作文,特  
别是频繁的考试作文,题目的限定,主题的  
限定,字数和文体的限定,扼杀了创作的激  
情。这就像一个人大部分时间都与自己对  
弈,就像一匹马始终被关在马厩里从而失去  
奔跑的本能。

所以,我一直觉得,除了在考试的时候  
写考场作文,其余时间应该让学生写文学作  
品。这种文学作品一定是自由自在的创作,  
不限制字数、表达方式和写作内容的。让学  
生认识到写作是表达情感欲望的重要方式,  
是情绪管理的重要方式,也是一个人与世界  
交流的重要方式。他能够像一条鱼游弋在文  
字的海洋里,吐出快乐的泡泡。没有人会轻  
易地给他吐的泡泡打分。

校园文学给学生提供自我反观的路径,  
给他们创造发现美的机遇,让他们充分感受  
到文学创作的魅力,通过无拘无束的表达,  
进入更深邃的自我认知,与自然、社会、心  
灵有着更亲密的接触。

那怎样创设校园文学创作的氛围呢?需

要我们语文老师放开胆子,放松手,让学  
生自己去发展。不要每次作文都提一堆要  
求,你只需要鼓励他去观察,去写,写出自己内  
心的东西,写他看到的世界。更不要轻易否定  
他的作文,鼓励、鼓励、再鼓励,一定能够培  
养出爱写作的孩子。

每个孩子都是天生的诗人,如果你懂得  
去拨动他内心的琴弦。老师不断用眼神,用  
充满赞赏的语言去肯定学生作文,时间长  
了,这个孩子一定会变成爱写作的人。

你还要让文学的空气充斥在他身边,引  
导他去读那些真正美好的文字,让他学会用  
好的语言去表达思想。思想的强健是在阅读  
经典中形成的,你要牵着他的手,把他带到文  
学经典面前。还要和他分享我们读书的感  
受。这样,孩子们就会受到你的感召,爱上  
阅读与表达。

校园文学就是一条落满松针,开满鲜花  
的小径,让你和你的学生踩着这条小径,走  
向更神秘更宁静的辽阔天地。

## 当文学的种子在校园里发芽

唐玉梅

校园,操场,白雪飘飞。教室里关着一群  
急切地等待着下课的少年,他们想要去操场  
上奔跑,打雪仗。年轻的语文老师看着一个  
个心不在焉的孩子,知道这一节课是没  
办法进行常规的语文教学了。她拿起笔在黑  
板上写下一首诗:

人生到处知何似,应似飞鸿踏雪泥;  
泥上偶然留指爪,鸿飞那复计东西。

然后,她望着窗外的白雪,用一种特别  
抒情的语调,轻声朗诵起来,充满文学色彩  
的抒情气质让孩子们突然安静下来,但是语  
文老师却没有和往常一样按部就班地讲解  
这首古诗的意境和写作手法,而是伤感地问  
大家,如果有一天,你们已经白发苍苍,独自  
走在白雪飘扬的山路上,放眼望去,除了远  
处滔滔东去的江河,四周一片苍茫,时空穿  
越,你和现在的自己迎面相遇,鬓发斑白的  
你最想对年少的自己说一句什么话呢?如果  
你说的那句话能够打动在座的同学,你就  
可以获准去操场看雪。

教室里一下鸦雀无声。我早已经忘记了  
最后是哪些同学获准去操场,但是少年的心  
里突然被一种时光流逝,流年不再的感觉紧  
紧攫住。等到教室里大家不再出声的时候,  
年轻的语文老师开始朗诵起席慕容的一首  
诗。

我们当时并不十分明白这首诗歌的含  
义,但是年少的我们就是被诗歌里出现的  
那些特殊的意象、那种特别的韵味而俘获,我  
们沉浸在一种近乎于宗教信仰的虔诚之中。  
当后来学校成立文学社团的时候,我们全班  
都要求加入,为了拥有加入文学社团的资  
格,我们被要求背诵随机抽签的诗词,被要  
求现场完成一篇话题作文。那一段时间,我  
们疯狂地爱上语文课,因为文学。

我们不知道,我们的语文老师已经在不  
经意之间,把一颗文学的种子悄悄地种在  
我们的心里,如果按照教学进度和教学目标  
的标准,她这一节课该有多么失败。但是,她却  
如此成功地将文学华美的想象,文学唯美浪  
漫的情怀,文学特殊的安慰力量、中国语言  
的语文学习,终究要形成什么样的价值观,  
什么样的文化审美,获取什么样的阅读经  
验,最终达到什么样的语言表达水平,拥  
有什么样的人文情怀?

团的选稿和最终成为铅字的荣誉激励着我  
们追求文字的表达,追求文章的立意,那一  
次征文的选稿,对我们来说,不仅仅是一次  
赛事,一个奖项,更是我们人生经历中难以忘  
怀的丰富和拓展,而正因为对于文学的那一  
份关注,使得我们对于语文的课外阅读如  
饥似渴;因为我们想要更丰富的语言和故事  
来充实文笔。

我们的语文学习不知不觉地延伸到课  
外,阅读成为我们内在的需要,并最终成为  
我们生命中持久的日常生活的一部分。

校园注定是少年生活的主要舞台。而对  
每一个拥有文学写作欲望的成年人来说,无论  
他最终是否会成为作家,文学经验的最初  
启蒙,少年生活书写和表达的最初经验,文  
学想象之翼的寻找和升华,对语言的掌握和  
审美素养的敏感性,都和曾经的语文学习经  
验密不可分。教育“以文化人”,春风徐徐以  
化雨,音韵袅袅以化人。而教育的最高境界,  
又在于唤起自醒自励。让语文学习去功利化,  
让语文课堂回归到语言欣赏和表达的最初,

而不是僵硬的“应试”,对字词急功近利的  
识记和背诵,对文学语言的机械切割和语  
法分析。给校园文学一片宁静的土壤,好的  
文学作品,让孩子读一遍,去感觉文从字顺  
字字珠玑,让孩子读两遍,去体会意味委婉  
意境壮阔,让孩子读三遍,去参悟风雨如磐  
人生如磨。读到的是文字,观照的是内心,语  
文应该经由自读自悟获取对言语审美的体  
验和感悟,它不能够通过任何解说和他人的  
说教来获得。

殊不知,曾几何时,语文课堂的背诵和  
默写,功利主义的题海战术,早已经扼杀了  
无数个少年儿童对于阅读的本能需要。每当  
我听说有孩子说他讨厌语文课的背诵,害怕  
作文课的“假大空”和考场作文的“套路”,甚  
至有的孩子读到高中却连一个文通字顺的  
请假条都无法正确写出,我就为此心生悲  
哀;校园的语文教学究竟要培养孩子们什么  
样的语文素养?一个中国孩子,经过十多年的  
语文学习,终究要形成什么样的价值观,  
什么样的文化审美,获取什么样的阅读经  
验,最终达到什么样的语言表达水平,拥  
有什么样的人文情怀?

当新冠疫情爆发,日本民间捐赠物资上  
书写着“山川异域,风月同天”“岂曰无衣,  
与子同裳”“青山一道同云雨,明月何曾是两  
乡”“辽河雪融,富山花开;同气连枝,共盼春  
来”,我们感受到了文字震撼心灵的力量。校  
园是培养人才的摇篮,是播种希望和明天的  
土壤,校园文学是未来中国文学的根基。在  
应试教育大行其道的背景下,如果我们期望  
未来中国,拥有真正意义上的文化自信,拥  
有优秀的讲述中国故事、表达中国声音的新  
生力量,我们就应该尽我们所能,帮助这些  
校园里的文学少年,帮助他们在突不破的现  
实困境和少年天马行空一蹴即破的文学想  
象力和表达激情面前艰难突围。

当我们开始谈论校园文学时,当我们的  
目光投向那些幼稚的校园文学社刊时,当我  
们开始思考校园基础语文学科的阅读和教学  
方式时,我们对校园文学的帮助才刚刚开始。

文学少年们很快就会告别校园,而中国  
文坛是否还能等到他们成长为参天大树?我  
们不能仅仅只是期待,然后不痛不痒地说些  
永远不会落实的“正确看法”。



村里娃